

## Отзыв

### на автореферат диссертации Н.И. Демировой «Историографический и источниковедческий подходы к комплексу учётно-справочной документации ОПИ ГИМ»

В автореферате диссертации Н.И. Демировой, представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 «Историография, источниковедение и методы исторического исследования» представлены результаты изучения истории складывания коллекции личных архивов учёных-гуманитариев, хранящихся в Государственном историческом музее, показан опыт их научного описания, систематизации и изучения, разработаны методы анализа опыта их научного и практического использования. Документальные коллекции отечественных музеев привлекают столь же пристальное внимание исследователей, как и собрания государственных архивов. Но ни в том, ни в другом случае не уделяется должного внимания изучению их учётной документации. Соискателем была поставлена задача восполнить этот пробел.

В ходе изучения комплекса учётно-справочной документации ОПИ ГИМ и материалов самих личных архивов из собрания Исторического музея, Н.И. Демировой удалось обобщить сведения об истории поступления указанных архивов в фонды музея и сведения об их последующем использовании преподавателями, академическими исследователями, музейщиками, издателями, журналистами и другими категориями пользователей. Полученные в результате данные позволили понять закономерности комплектования музейного собрания этими материалами, проследить эволюцию их научного описания, понять основные направления их научной разработки и степень изученности. Автору удалось показать, какие научные проблемы уже разрабатывались на основе документальных комплексов, выбранных в качестве объектов изучения, как изменялась

тематика научных исследований, а также наметить перспективы их дальнейшего научного и практического использования.

Предложенный исследовательский подход доказывает важность дальнейшего изучения учётно-справочной документации музеев и архивов, разработки специальных методов работы с ней. Методы изучения учётно-справочной документации музеев и архивов, предложенные и апробированные Н.И. Демировой, позволяют существенно углубить имеющиеся представления о документальных собраниях отечественных музеев и архивов, повысить их информационную отдачу.

Положения, выдвигаемые соискателем на защиту, достаточно обоснованы и не вызывают возражений.

Представленный автореферат, позволяет судить о выполненном Н.И. Демировой исследовании, как об оригинальной, самостоятельной и актуальной работе. Таким образом, соискатель заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

*Тренихин Михаил Михайлович  
кандидат искусствоведения  
научный сотрудник ГБУК г. Москвы «ГМЗ «Царицыно»*

Подпись верна.

Заместитель начальника отдела по работе с персоналом  
ГБУК г. Москвы «ГМЗ «Царицыно»  
Хомеча П.В.